

Előfizetési árak:
 Egész évre 10.—
 Félévre „ 5.—
 Negyedévre „ 2.50
 Egy óra „ 1.—
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
 Vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

Szerkesztőség
 és
 Kiadóhivatal
 Főplác, a váróháza l
 szemben.
 Hirdetések a legmér-
 sékeltebb árszámítás
 mellett.

A SZABADELVÜPÁRT KOZLÖNYE.



Magyar mise.

Gör. kath. egyház, gör. kat. püspökség Debreczenben.
 Debreczen, október 21.

Lapunk szombati számának egy igé uytelen ujdonsága fölemlítette, hogy az egyházi közvetlen gondozás nélkül élő 1200 debreczeni görög katolikusnak H.-Büszörményben lakó lelképásztora és esperese november hó 7-én egybegyűjti híveit a helybeli rom. kath. templomban és lelkük épülésére magyar misét szolgált. Magyar misét? hisz eddig csak az oláhnak, oroszoknak, örményeknek, horvátnak volt szabad édes anyanyelvén dicsérni szent mise áldozattal az Urat.

És most Debreczenben magyar nyelven halljuk dicső misztériumát az emberiség báránya feláldoztatásának: ez nemcsak a hitélet szempontjából megbecsülhetlen ujtás, de nemzeti érdeklében is kimagasló mozzanat.

Azért vele a politikai vezérezikkek a főhelyén is méltón foglalozunk, — annyival inkább, mert mai számunk első ujdonsága a magyar mese örömhírrel kapcsolatos másik jelentékeny lépést is jelez: az esperes tanácskozmányra hívja a debreczeni gör. kath. híveket gör. kath. egyházközség alakítása tárgyában.

Az Arpádok első egyháza, a keresztény magyarok „óhite“ görög szerzetással imádták Istent. Az első magyar hittérítőknek élő anyanyelvük volt akkor a görög, természetesen találta hát a nemzet, hogy apostolai görög lithurgiával dicsőítik az Urat. Épen ilyen természetesen most a vágyódás, hogy midőn gör. katolikus vallást követő nem-

zetiségeink áldozó papjai a hívek nyelvén zengik misemondásukat és nem a holt görög és ó szláv nyelven: legyen szabad a magyar ajku gör. k. híveknek is édes anyanyelvükön ájtatoskodni, magyar misét hallgatni magyar anyanyelvű papjaiktól, most, midőn már a gör. kath. lithurgikus könyveket lefordították magyar nyelvre az apostolokodó gör. kat. lelkészek és (bár csak a „pati posse“ elhalgatásával), magyarul is miséz néhány magyar egyház hazafias és hitbuzgó áldozópapja.

H. Dorog községé az érdem, hogy mint g. kath. egyházának pátrónusa évtizedek óta sürgeti a gör. kath. magyarok magyar istentiszteletét és nemzeti irányu bitéletét; e czélből kitűzte a jelzót: magyar püspökség a magyar anyanyelvű és magyar ritusu gör. kath. egyházaknak!

És ime államéletünk második évezredének küszöbén, a gör. kath. hajduk esperese Varga László h.-büszörményi lelkész magyar misét zeng Debreczen kath. templomában, és a honalapítás millenniumán egyházalapítást kezdeményez: egyházközségét és talán egyházmegyéjét a gör. katolikusok magyar püspökségének Debreczenbe plántálásával. (Ha a munkácsi püspökség székhelye lehet Ungvár, miért ne lehetne a rég sürgetett dorogi gör. kath. püspökség székhelye Debreczen?)

Hát hiszen szó sincs róla, hogy a november 7-iki szerény konferencia ily nagy programot átlítson fel; boldog lesz a derék esperes-plebános, ha debreczeni híveit egyházközségbe

gyűjtheti és templommal megajándékozhatja. De mi, kik nem egy felekezet helyi érdekeit, hanem minden vallás-társadalomban az egyetemes erkölcsi elvek mellett a nemzeti közművelődés igazait szolgáljuk, nem hunyhatunk szemet annak jelentősége előtt, ha Debreczent varázsolná a millennium szent lelkesedése a gör. kath. magyarok szellemi központjává, ha a szélek ingatag uralma helyett a hazánkban összes gör. katolikusok vezető ereje Debreczenben székelne és innét hódítana a szélek felé mind több-több ileret a magyar nemzeti kulturának.

Hajdumegye ugys kikerekítésre vár. Ha hozzá csatolják Bihar és Szabolcs megyék néhány határos községét, Debreczen hegemoniája alá jelentékeny gör. kath. egyházak kerülnek, melyek a meglevő magyar vidéki egyházakkal elég bő keretet szolgáltatnak egy gör. kath. magyar püspökségnek.

Hátha az az alapkö, melyre a novemberi gyülekezet csupán egyházközségének kápolnáját óhajtja építeni, megbirja a püspöki domég felé törő falait is; hátha az ezredéves nemzeti ünnepély egyik fénypontjává és maradandó emlékévé épen ez a szerény alapköletétel fejlődik. Debreczen ugy sem kapott semmi részt az ezredéves múltnak országos ünnepléséből: hátha a jövő ezredév egyik reménye, a magyar nemzeti közművelődés egyik termőfája fakad a mustármag-ki-csinységű kezdetből? Hát ha az egyház és az állam közös ünneplése törvényhozásig érlelheti az eszmét, hogy a millennium egyik alkotásául

T Á R C Z A.

Zsiga váratlan szerencséje.

— A Debreczeni Ellenőr eredeti tárczája. —

Mottó: Nem bánom én akármit is beszélnek.

Fülem mellett eleresztom a szélnek.

Bizonyos, hogy önök nem ismerik az én Zsiga barátomat, de hogy még is megismerjék (ha bár nem is kíváncsiak reá) a mennyire lehetséges le rajzolom és bemutatom önöknek.

Előre is jelezem, hogy az én barátom oly hju ember, a kinek rem akadtam párjára egész Budapesten. Valaháryszor lakásáramentem mindig a tükör előtt találtam, természetesen, hogy sohasem felejtettem mindannyiszor kinyitváriani, hogy nires csunyább dolog, mintha egy férfi hju; de mit sem hederített rá inkább gyönyörködött ritka szép bajuszában, szálankint törekedik e öre. De azért lüszke volt ő arra, s nem adta volna oda sokért.

Annál dühösebb volt arczán sürün üggyezett szepőre, melyre mindenféle szépítő kenőcsöket használt, de mind cserbe hagyta.

Mind azon által nyulánk termete, hullámos haja, — aztán meg gazdasága mégis csak nyomtak valamit a létba.

Ime ilyen állapotban hordja a föld az Zsiga barátomat, de vajlon merre lehet mostan? mily kellemesen el töltöttük az időt tavaly; midőn együtt katonáskodtunk — minden szabad időnköt együtt élveztük át, — rendezen egy kávéházba jártunk, hol minden este 9 óra össze hozott tenünket.

Kávéházunk az Andrássy-uti Budapest czimű kávéház vált, hol a kaszinóval szemben levő asztal volt a mi törzs asztalunk, itt szürcsöltük minden este feketénket, egyik szemünket a tájcs kaszinón felejtve, míg fülünk pedig Bardi Marci kellemes muzsikájába gyönyörködött.

Egy este megtörtént, hogy Zsiga barátom elmaradt töllem, azonban megígérte, hogy 10 órakor felkeres; mondanom sem kell, hogy Zsiga távollétében unalmasan telt az idő; még a tájcs kaszinó arca is mindennapiasnak tűnt fel s nem is igen gyönyörködtem benne, inkább Maxi pinczérnél megrendeltem egy csomó ujságot s azt lujtam egész este s csak néha-néha vetettem fel a szemem a járkelőkre, mikor körömbemegcsendült a cigány kéregető tányérja.

Egy alkalomkor feltekinték s egy terjedelmes nő két szép leánnyal engedelmet kér, hogy asztalomnál helyett foglalhason,

Oh mennyire szivesen engedtem kérésöknek az ujságokat garmadába hánytam s helyet adtam egy a terjedelmes mamának és a két szép leánynak: szinte örültem, hogy jött valaki asztalomhoz, hisz oly dühös voltam már mintegy oroszlan, Polonyi ur viselt dolgai, melyet egyik ujságban olvastam; kivettek békétüresemből, — oh be jó kedves hölgyeim, hogy jöttetek, legalább lokalizáltak bennem a politika tüzet, aztán nemokára kivetközttem a nagy dübből s a vigság ütött tanyát nállam; hisz két szép leány ült mellettem, kik oly kellemesen csevegtek egymás között s lopva felejtették rajtam aranyos szemeket. — A terjedelmes gardedam is valaha a szépek mezején virágozhatott, mert arczvonásai arra engedtek következtetni, — ugy látszik nem igen háborgatták fejét a nagy gondok, mert tisztességes mennyiségű kúst szedett magára, a mitől szivesen ajándékozott volna másnak is, de a természet adományát kölcsönözni nem lehet.

Alig képzelődék így magamban, felünt a láthatáron Zsiga barátom, ki egészen meglepődve, tágra felejtett szemekkel nézi, hogy mily családi jelleget öltött kis asztalunk, végre is helyet foglalt fentartott székén, miközben illedelmesen bemutatta magát, a gardedamot pedig kézcsokkal jutalmazta.

Valóban feltűnő Zsiga barátomnak ezen udvariassága, s különösen az a kéz csók adás-

a dorog—debreczeni gör. kath. magyar püspökség alapíttassék?!

A pünkösdi csodák nem állanak egyedül, a lelkesedés ma is csodákat tehet. Hogy ez a lelkesedés égjen a debreczeni g. kath. hívek szívében hazájuk, nemzetük és egyházuk iránt, óhajtjuk is, várjuk is, mert a debreczeni gör. kath. hívőcsereg élén nagy műveltségű, tekintélyes jó hazafiak állanak.

— Rendelések az anyakönyvvezetés ügyében. A belügyminiszter különös gondot fordít arra, hogy ama hiányok, melyek az állami anyakönyvvezetésről szóló törvény életbeléptetésénél természetesen mutatkoznak, megszüntessenek s a hivatalos ügymenet gyors szabatos és rendes legyen. Ezuttal egyszerre négy rendeletet adott ki. Az első a megyei közigazgatási bizottságokhoz intézte s az a foglalatja, hogy a bizottság keressen helyettes anyakönyvvezetőket s üléseire hívja meg s azon hallgassa meg az anyakönyvi felügyelőket. A másik miniszteri rendelet, a halottképek és a bábák kioktatásáról intézkedik. Harmadik rendeletét a belügyminiszter az alispánokhoz küldötte s itt nem kevesebbre figyelmezteti az alispánokat, minthogy az anyakönyvi felügyelők a fősolgabírák felügyelő hatósági működését is ellenőrizni fogják. Azt is rendeli ez a rendelet, hogy a fősolgabírák kötelesek az anyakönyvi felügyelőket körutjakban kísélni. A negyedik rendelet az önálló törvényhatósági joggal felruházott városok közönséghez van intézve. A belügyminiszteriumnak, Széll államtitkár által aláírt rendelete, arra utasítja a városok közönségét, hogy a bábákat bejelentési kötelezettségeiknek, a halottképeket pedig a halottkémlés körül fennálló feladatuknak pontos teljesítésére szigorúan reáshorítsa. Tartalma a következő:

Az állami anyakönyvvekről szóló 1894. évi XXXIII. t. cz. 70. §-a szerint a haláleset bejelentésekor a halottkém által kiállított halott vizsgálati bizonyítvány felmutatandó és erre az anyakönyvi bejegyzés megtörténte az anyakönyvvezető által rájegyzendő. A 73. §. szerint pedig a haláleset anyakönyvi bejegyzése előtt a temetés csak a községi előjáróság kivételével engedélyével történhetik meg. A halottkémlés pontos teljesíthetése végett tehát különösen felhívja a miniszter a város községének figyelmét az iránt, hogy a halott képek mindenkor pontosan és oly időben teljesíték a halottkémlést és állítsák ki a halott vizsgálati bizonyítványt, hogy a feleknek elég idejük legyen a temetés előtt az állami anyakönyvbe való bejegyzés alapjául szolgáló bejelentést megtenni. Épp ilyen fontos a születési anyakönyvet illetőleg, hogy a bábák előírt bejelentéseiket mindenkor lelkiismeretesen megtegyék. Ujabb elrendeli tehát a miniszter, hogy a törvényhatóság területén működő összes bábák külön is kiértesítenek arról, hogy a születési anyakönyvbe való bejegyzés céljából az 1894. évi XXXIII. t. cz. 35. §-a szerint házasságtól született gyermekek bejelentésére a törvényes atya utáni másodszorban, házasságon kívül született gyermekek bejelentésére pedig első sorban vannak büntetés terh alatt kötelezve, hogy továbbá eltekintve a születési anyakönyvbe való bejegyzésre szolgáló bejelentéstől — kötelesek minden születést, melynél segédkeztek 24 óra alatt az anyakönyvvezetőnek bejelenteni. — Elvárja a miniszter a város közönsége köteletség érzetétől, miszerint egy felől a bábákat bejelentési kötelezettségeiknek, másfelől a halott képeket a halott kémlés körül fennálló feladataiknak pontos teljesítésére szorítsa

— Belföldi hírek. (Egyházpolitika a főrendiházban.) A főrendiház ma tartandó ülésében veszi tárgyalás alá a zajos napokat megélt egyházpolitikai törvényeknek utolsóját: a valóság szabad gyakorlásáról szóló törvényjavaslatot. A tárgyalás alapja: a főrendiház egyesült harmas bizottságának javaslata a képviselőház üzenetére. — **(Osztrák miniszterelnök Budapesten.)** Bádeni gróf osztrák miniszterelnök szombaton Budapestre érkezett. Délután meglátogatta Bánffy miniszterelnököt, több magyar minisztert és Vaszary hercegprímást. Utóbbinál megfordult gróf Goluchowszky és Bilinszki pénzügyminiszter is. — Az osztrák miniszterelnök tegnap este utazott vissza. — **(A recepczió.)** A hivatalos lap szombati száma közli az izraelita vallásról szóló törvény szentesített szövegét. Ezt a törvényt a felsőház Zigrában, október 16-án látta el a szentesítési záradékkal. Az új törvényt az Országos Törvénygyűlésben tegnap hirdették ki. — **(Br. Fejérváry a honvédségről.)** A pénzügyi bizottsági ülésen Hegedűs Sándor felemlítette a lapoknak a m. kir. honvédségről közelebb közölt híreit. Báró Fejérváry honvédelmi miniszter a leghatározottabban kijelentette, hogy az egész híresztelésből semmi sem igaz. A király — úgy mond — a hadgyakorlatokon a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a honvédségről, a mi a hadiparancsból is látható volt. Beszéde végén a miniszter általános meglepedésre bejelentette, hogy a honvéd gyalogezredek katonazenekart kapnak.

— Külföldi hírek. (A király és a rutének.) A Gazeta Piemontese szerint Ferencz József király 100.000 forintot ajánlott föl a pápának egy rutén kollégium felállítására. — **(A prágai ostromállapot vége.)** Az osztrák belügyminiszter elrendelte, hogy az 1893. december 12. óta Prágában, továbbá Weinbergbe, Karolinenthal és Smichov kerületekben elrendelt kivételes állapotot megszüntetik. — **(Mohrenheim visszavonulása.)** Mohrenheim báró párisi orosz nagykövet egészségi okokból újból nyugdíjazását kérte. Uődjával Polovsev nagybirtokost, Lobanov belső barátját és az udvar kedvelt emberét személték ki. — **(Reformok Törökországban.)** A különböző kormányok felfogásáról érkező táviratok szerint ama körülmény, hogy a sultán a reformjavaslatokat elfogadja általános meglepedést keltett.

Elégtétel.

Debreczen, október 21.

Elégtételt követeltünk valamennyien, mikor a magyar zászló becséméréséről szóló hírek érkeztek a horvát fővárosból. Mi föl sem tételeztük, hogy e sértő botrány megtorlás nélkül maradhatna. Ma már tudjuk, hogy az éretlen csiny elkövetői kifogják venni a megérdemelt büntetést. A király „megbűntető esetnek” bélyegezte a zászló incidenst s ez elég nekünk, hogy megnyugodjunk; mert tudjuk, hogy elég azoknak, akiket a legfelsőbb szavak illetnek, hogy e szavaknak gyors és hathatós fogantatjuk legyen. Meg lesz tehát a közvetlen elégtétel.

Az ad hoc egyesült ellenzék azonban nagyszabású akcióra készül ismét. Persze kormánybuktató akcióra. Megszállta őt is-

a midőn jó formán nem is tudja az ember kicsodák, kicsodák.

Bizonyos, hogy a lányoknak tüzes szemek készítették arra, hogy a mama iránt is túl udvarias legyen.

Zsiga aztán megszakítás nélkül diskurált a hölgyekkel, én egészen átengedtem a szót; mivel ilyen műveletek kivételére, szívem választottjától nem kaptam engedélyt.

Nem tartottam tehát illőnek csapni a szelet.

Ő azonban eléggé képviselt engem is, hisz úgy megeredt a szája, akár csak tavasszal a Tisza vize; szebbnél-szebb bókókat ezitált és a gardéamot is igyekezett mulattatni s a sürű átiratoktól megmenteni.

Mondanom sem kell, hogy Zsiga túlbodog volt, szemében ragyogott a szerelem tüze, virágos jó kedve támadt, amit Bándi Marcsi is megsejtett és nemsokára asztalunk mellett húzta a szebbnél-szebb nőtákat. Én tökéletesen megelégteltem a mulatságot, jobban mondva az együttlést; nem akartam továbbra is azokkal, pláne mulatni, kiket sohasem láttam; — szagotott görcsös főfájásomat bejelentve, bucsút véve eltávoztam.

Másnap a szokott időben ismét megje-

lentem a kávéházban, és csodálatos észrevételekre bukkantam.

Az eddig komoly kaszimbó, élénkebb arcot vág reám és mosolyával nem fukarkodik.

A fizető pinczér az élelmes Józsi, majdnemhogy a földet nem durja orrával úgy megbajlik előttem, az öreg Marcsi bácsi pedig jobban mosolyog mint rendesen; nem tudtam mire magyarázni eme hirtelen fordulatokat, csak akkor jöttem reá, midőn Zsigát pillanták meg szemem, ki szinte különös mosolylyal közeli ett hozzám s foglalta el helyét.

No hát mikor ért véget a mulatság? kérdém kíváncsisággal.

Oh barátom, bársokasa lett volna vége, hisz oly kellemesen mulattam a két lánnyal; valóban a tegnapi est oly kedves emlékeket hagyott maga után, hogy annak birtokába lenni túl boldognak érzem magam.

De legalább tudni-e hogy kicsodák?

Nem... nem tudok semmit, cupán azt, hogy a Ferencz körül végén laknak.

Talán haza is kísérted őket? Igen, épp pitymálott mire vissza tértem lakásomra. Oh nem is gondolol, mily boldogan hajtottam fejem álomra. — Aulni azonban nem tudtam, mert agyamban szünet-szüntelenül leg-

kellemesebb gondolatok cikáztak. Minduntalan előttem volt a leány deli termete, búbajos arca, fénylő szemek, melyből a szerelem sugárai löveltek át szívembe; érzem, hogy szerelmes vagyok! Oh egyedüli vágyam, hogy a leány enyém legyen.

E szavak hallatára nem kételkedtem barátom szerelmébe, hanem pohárcengéssel fizetésre hívtam a pinczért, ki ott is termett gyorsvonal sebességgel. Pikoló! mondám, mire 16 krajczárral megkönybültem. Ekkor Zsiga barátom vette át a szót és bizalommal fordulva a pinczérhez, kérdezősködött a leányok kiléte felől; előzőleg egy koronát csusztatva kezébe tringeld gyanánt, közbe a pinczér ajkán szelid mosoly jelentkezett, s udvarias hangon megszólalt: Uraim! önök óhajtják megtudni, a tegnap este asztaluknál helyet fog alt hölgyek nevét és állását? sajnálattal ugyan, de kénytelen vagyok megmondani, hogy a terjedelmes nő özv. Nyüglődi Róza okleveles szülésznő és két lánya. Mindketten ennek hallatára hűledezni kezdtünk; Zsiga szerelmi nivója pedig akárcsak a bigany oszlop úgy alászállt.

Grósz Nagy Ferencz.

ismét a müdühének egy sajátos neme: az elégtétel düh, a forur satisfiacionális. Ugyan miért? Hát azért, mert a királkozó alkalmat a világot sem szabad elszalasztani. Hátha a Bánffy-kormány ki nem heveri a zágrábi esetet!

Pedig nincs abban sok kiheverni való. Sohse essék a Bánffy-kormánynak nagyobb baja — akkor tuléli harmincz esztendővel is milléniumot. Mert: mi történt? és mi lesz a következménye?

Az történt, hogy két vagy három tuczat sovíniszta diákficzkó a maga horvát fanatizmusában elégetett egy magyar nemzetiszin zászlót. Vajjon érdemes-e az (annyiszor csüörtörtököt mondott) kormánybuktató ágyuval rállni ezekre? Hát a magyar állam tekintélye oly ingatag alapon állana, hogy egy pár magyarelles iskolásfiu megingathatná. Tekintsük nyugodtan a dolgot.

Támadják hol a magyar kormányt hol a bán személyét.

A magyar kormány feje, br. Bánffy miniszterelnök, a legszebb sikerrel megtett mindent, amit a magyar állam eszme szempontjából a király látogatás alkalmából tenni kellett. A magyar államiság a legpregnansabb kifejezésre jutott mindig és mindenütt. A király a magyar miniszterelnökkel Gödöllőre, tehát magyar földről indult a horvát fővárosba, ahol ő felsége ünnepies fogadtatásakor a leghatározottabban hangsúlyozta a magyar állameszmét, melytől egyedül várhat jövőt és virágzást a horvát testvér is. A diákság életlen tüntetéseit pedig a felség szóval és írásban megróttá, büntetendő esetnek minősítette. Itt tehát nem esett hiba.

Vagy talán a zágrábi egyetemen — úgy látszik — sokban, de elég észrevehetően tényező ultra horvát szellem miatt a magyar kormányt okoljuk? Hiszen a horvátoknak a közoktatás — mint minens belügy — terén, teljes önrendelkezési joga van s eddigelé ezt a jogot éppen a jelzett téren minden ellenőrzés nélkül gyakorolhatták. Bizony a horvát diákok még néhány nappal azelőtt legvéresebb pánhorvát alkukban sem almodták azt, hogy ők majd a zágrábi királynapok egyikén „halomra döntik a bán paczifikáló művét“. Nem is döntöttek ők halomra semmit. Magyarország józan közvéleménye tudja, hogy a horvát polgárság zöme távol áll a magyarelles tüntetésektől.

Tudja azt is, hogy Kuen Hédervary mint horvát bán feladatát a legszebb eredményyel oldotta meg. Elvárja tőle ugyanaz a magyar közvélemény s lizton reméli, hogy közoktatás terén is bölcsen és erélyesen oda fog hatni, hogy a pánhorvát eszméknek ott rejő utolsó méregfogát kivegye.

Ez lesz a magyar állameszmének a zágrábi tüntetések után tett messsebmenő elégtétele.

Minden egyéb nem más, mint fölsleges furorsatisfiacionális.

A kölcsönös segélyező-egyesület közgyűlése.

Debreczen, október 21.

A debreczeni kölcsönös segélyező egyesület, ez a husz krajczáros betevőkből alakult szövetség fenállásának aránylag rövid ideje

12 év alatt a magyarországi hasonló szervezetek között a legelső helyre küzdötte fel magát. A husz krajczáros betevőkből, eltekintve a már felszámolt évtársulatok között kioztott nehányszázezer frtól, másfél millió forint hatalmas tőke gyűlt össze és áll a szervezetet gondos kezelése alatt. A tőmérédek apró hitel, melylyel ez áldásos intézmény több ezer, tu'nyomólag szerény vagyoni viszonyok között élő vagy épen szegény tagjain segít, — másfelől a növekedve növe munkában az, melylyel a szervezetet hivatalnokainak kell megbirkózniok, — indították az igazgatóságot annak az észszerű, illetőleg humanus intézkedésnek kezdeményezésére, hogy a szervezet megfelelő veszteség tartalék, valamint a nyugdíj és segélyalap gyorsabb gyarapításáról gondoskodjék. E célból hívta össze a tegnapi rendkívüli közgyűlést, mely az alapszabályokat a ketős törekvés előrhetése végett módosította.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti:

A látogatott rendkívüli közgyűlésen Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester elnököl, aki konstátálván, a közgyűlési határozatképességét, a jegyzőkönyv vezetésére felkérte, Vadon Sándor jogtanácsost, hitelesítésére Koszorus Lajos és Nagy Sándor, az esetleges szavazás vezetésére pedig Biró Józset, Szent-Királyi Tivadar és Szabó Zsigmond betevőket.

Az igazgatóság határozati javaslatának indokolását Zádor Lajos igazgató terjesztette elő. A veszteség tartalék alapot már az 1890. évi közgyűlés létesítette, de az a mód melylyel ezen alap gyarapodott, ma mar nem felel meg az igényeknek. Mert a szervezet vagyona meghaladta a másfél milliót, melyben összes közgazdasági életünk jelentékeny tényezőit bir; a szervezetnek 4—5 ezer adóssal van dolga, köztük sok a szegény ember, s az igazgatóság legkörültekintőbb óvatossága mellett sem kerülhető ki, hogy az egyesületet némi veszteségek ne éjék. Ezért szükséges a veszteség tartalék alapot az üzletkörtök megfelelőleg emelni és gyarapítani. Epen így szükségesnek mutatkozik hogy a hivatalnokokról méltányossági szempontból gondoskodjanak a segély- és nyugdíj alap fölemelése által. A hivatalnokok nagy munkát végeznek. Hat ezernél több a tagok száma, akik tízezer könyvön fizetik hetenként a betéteket. Különbben már az ideji rendkívüli közgyűlés fe hatalmazta az igazgatóságot a nyugdíj és segélyalapról való gondoskodásra. Azt hogy a szervezet tisztviselői a magán hivatalnokok nyugdíj intézetéhez csatlakozzanak, nem látta czélzerűnek, inkább a saját nyugdíjalapjának erősítését tűzte feladatául.

Ezeknél fogva javasolja az alapszabályok X. a veszteségi tartalék és segélyalapról szóló fejezet (36. §) megfelelő módosítását. E módosítás lényege abban áll, hogy a fejezet egyttal nyugdíjalapot is létesít, — ugy ezt, mint a veszteségi tartalékot egyszerre tetemes összeggel erősíti, — amennyiben annak 3540 frtot tévő től éjéhez a beirási díjakból tőkésített összegnek felét 5268 frt 40 krt, emennek 3726 frt tőkéjéhez pedig ugyanazon összegnek másik felét javasolja csatoltatni, miáltal a veszteségi tartalék 8809 frt 36 kr-ra, a nyugdíj és segélyalap pedig 8994 frt 54 kr-ra emelkedik.

A beirási díjakból befolyó összegek minden év után felerészben a veszteség tartalék alapot — felerészben pedig a nyugdíj és segélyalapot illetik 5% kamataikkal együtt. Ezenkívül az igazgatóság ajánlatára rendkívüli esetekben a közgyűlés által ezen célokra megajánlott összegek is ezen alapok növelésére szolgálnak.

Mindkét alap egyenként 25 ezer frtra növelendő, — a nyugdíj szabályzat csak akkor lesz kidolgozva. Az ekként összegyűjtött tőkék a szervezetet feloszlása esetén egy másik új hasonló célú szervezetet ugyanilyen alapjaira száll; ha pedig ilyen szervezet nem alakulna, akkor a Debreczenben létező köznevelődési, kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági intézmények javára lesznek fordítandók.

A közgyűlés az igazgatóság határozati javaslatát minden vita nélkül, egyhangúlag elfogadta. Mire a közgyűlés véget ért.

Városi és megyei hírek.

* **A vízvezeték.** A Walsler-féle budapesti gépgyár részvénytársaságtól újabb ajánlat érkezett, mely mintegy válasz akar lenni a tanácsnak a vízvezeték elö munkálataokra vonatkozólag hozott végzésére. — **Walterék k'zsek** azonnal 5000 frt. biztosítékot letenni. ha kutatásikat éper vállalkozásuk biztos sikere érdekében, a város határán túl is kiterjeszthetik. Ha még így sem énének czét, — akkor a biztosíték reájuk nézve elveszett. Ha pedig a város ragaszkodik ahoz, hogy az elö munkálatok csak a városi határára szoritkezzanak, — akkor eredménytelen kutatás esetén a kész kiadások megtérítése fejében 4000 frt kártalanítást követelnek.

* **A községi szegényház hivatalnokai.** A városi tanács szombaton délután tartott rendkívüli ülésében a november 1-jén megnyitló községi szegényház gondnokává Kiss Lajost, az utadót és községi közhöltséket szedő pénztárnokot, felügyelőivé pedig Nagy Józset és Polgári Mihály helybeli lakosokat választotta meg. A tanács egyttal azt is kimondotta, hogy a gondnok és a felügyelők a mennyiben életkoruk megengedi, nyugdíj-jogo utással bírnak.

* **Rendkívüli közgyűlés.** Mint már előzőleg is jeleztük, a folyó hó 28. napján d. e. 10 órakor a városi törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlést tart, melyen a Csapó-kertben létesítendő iskola és óvoda czéljaira szükséges telek megvétele s a kir. tábla épületének az állam tulajdonába áttocása kérdéseben fog a névszerinti szavazás megejteni.

NAPI HIREK.

T á j é k o z t a t ó.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. — Kérjük a lapnak csak az egyik példára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 óra d. u. 2—5 óráig tartanak. Az írtató, kiadó-hivatal s az írtatár a feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11 óra d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A Gúnczy-egyesület „Otthon“ a Kereskedelmi akadémiá palotájában.

Zeneestély a „Bika“ kávéházban: hétfőn Magyar testvérek, szerdán Rácz Károly, a „Angol királynő“ szállodában minden kedden, pénteken és vasárnap.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva an hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3-6-ig.

Muzeum a kollégiumban nyitva vasárnaponként d. e. 10 től 12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2-4 óráig. Kezdés a névelő csoport. Szerdán és pénteken a haladó csoport.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában. Nyitva minden szerdán és szombaton d. e. 11-12 órákor.

Színház mindennap este 7 órákor.

A mi OTTHON-unk.

Debreczen, október 21.

(R.) Az *Otthon* írók és hírlapírók köre végre abba a helyzetbe jutott, hogy félrehárítva az akadályokat, megtarthatja alakuló közgyűlését. A legközelebbi jövőben rendkívül nagyszerű változásokat fog szülni ez Debreczen város életében. Továbbik az irodalmi élet jelenlegi pangása, elmúlik az a *szellemi csőd*, amelynek nyomasztó hatása alatt sorvad nálunk minden, a mi szép az irodalomban, művészetekben; új levegő támad, mely üde lesz és friss: érdekes újítások következnek a megszokott szezomban: sok szépet rejt magában a jövő, amely biztosítani fogja a szellemi munkások ama kasztjának imponáló egzisztenciáját, amely kaszt szellemi verejtékével keresi kenyerét: a zsurnálistáknak, teremt a jövő egy új irodalmi érárt Debreczenben, ahol ugyan csak feles számmal vannak eddig mindazok, akik rajongani tudnak a szép ama fajáért, mely a betűkben, a vásznan vagy kőben létezik, de lesznek többen, sokan kell hogy legyenek, ha megalakult az *Otthon*, melyben otthont lel minden, ami szép, jó és nemes.

Természetesen nem kell a *Otthon*-ról elhinni, hogy az egy végtelenül komoly, akademikus ridegségű tudományos egyesület lesz. Nem. Az *Otthon*-ban fogunk vidámságot is találni, kacérkodhatunk eleget a jókedv mosolygó géniuszával, lesznek estélyeink minél gyakrabban, hol azt fogja megtalálni mindenki: amire vágyik. Lesz azokon az estélyeken felolvasás, zene és hangverseny mértékkel és lesz táncz napokig és lesz annyi abból a vidám könnyüvöröségből, amennyi csak az *Otthon* bohème-tagjaiban összesen van.

Az *Otthon* írók és hírlapírók körének előkészítő bizottsága nagygyűlését holnapután *csütörtökön délután három órákor* tartja a városháza nagytanács termében. Akkor majd még többet elmondhatuuk arról a készülő körről, mely iránt eddig is oly szép érdeklődést kezd tanusítani a nagy közönség.

— **Egyház-szervezés.** Varga László g. kath. esperes h.-bösszörményi lelkész a November 7-én Debreczenben tartandó magyar mise végeztével együtt maradásra kéri felhiveit, hogy tanácskozzanak az egyházközség szervezése és templom építése felől.

— **Uj ügyvéd.** Dr. Fráter Béla, a ki Debreczenben végezte a jogot s itt széleskörű ismeretséggel bír, nem rég nyitotta meg ügyvédi irodáját Budapesten.

— **A Csokonai nyomda és részvénytársaság** új művezetője: Somos Árpád u; már átvette nyomdánk vezetését. Somos Árpád ur a fővárosi és tekintélyesebb vidéki nyomdákánál már ezen tisztében régibb idő óta működik és e téren széles körben ismert tekintélyt vívott ki magának. E személyváltással egyúttal össze van kötve a Csokonai nyomdának *modern színvonalra való emelése* úgy, hogy városunk egy minden tekintetben versenyképes műintézetet fog dicsekedhetni.

— **Az ötödik polgári házasságkötés.** Tegnap délután kötötték meg Debreczenben az ötödik polgári házasságot. Horovitz Zsigmond, a Csokonai nyomda jeles ifju szedője és a bájos *Ellenbogen* Janka kisasszony voltak a jegyesek, akiknek házassága kötésénél a kihirdetésre való jelentkezéstől fogva már mindenekben az állami anyakönyvvezető járt el. A házasságkötést *Roncsik* Lajos helyettes anyakönyvvezető végezte a városházán *Vecsey* Imre hivatalos szobálában, mely zsolotásig megtelt lakodalmas néppel. A nászmenet azután a szent-anna-utcai izraelita templomba kocszott, ahol *Krausz* Vilmos főrabbi eskette egyházilag össze az ifjúpárt szép beszédet intézvén hozzájuk.

— **Rejtélyes hulla.** A mike-pérecsi határon pénteken egy felőmerhetetenségig eltorzult, szétmarcangolt emberi hullát találtak, melyről biztosan még azt sem tudják eddig férfi vagy nő volt-e az a szerencsétlen, aki ösmeretlen okból és ösmeretlen módon a mező bozótjai közzé került meghalva már hetekkel ezelőtt s azóta kutyák és varjak marcangolták le a húst csontjairól. A megdöbbentő esetről tudósítónk a következőket jelenti: *Erczi* Kálmán bőlőházi gazdaságnak mezőre *Sós* Péter pénteken délután a tanya közelében egy homok gödör bozótjai között, alig száz lépésnyire a tanya egyik cselédlakásától, és csak 8 ölnyire az országút árka-tól feloszlásnak indult emberi hullára bukkan. Kutyája hívta fel figyelmét a különös leltre. Borzasztó undorító látvány tárult elibe. A félig egy rongyos fekete ujjassal letakart hulla szét volt marcangolva, kutyák, varjak kikezdték a húsát, a fej pedig egy méternyire hevert a törzstől, arccsal lefelé. *Sós* először *Mászáros* István tehenésznek adott hírt az esetről, majd az épen Debreczenből érkező *Erczi* Kálmánnak is jelentette, hogy egy hullát talált a tanyaközlelben. Csakhamar azután megjelentek *M. Pércs* etőljáróágának kiküldöttei is, és jegyzőkönyvet vettek föl a rejtélyes hulla megtalálásáról. A körülményekből következtetve büntény esete látszik fennforogni. — A debreczeni törvényszék vizsgáló bírója tehát orvossal a helyszínére utazott. Mikor ezek kiértek, a fej már nyolcz méternyire feküdt a törzstől a kutyák pedig a hulla czombjairól is lemárták már a húst. A hulla közelében néhány szál női hajszálat is fedeztek fel, — ami arra enged következtetni, hogy a halott nő volt. Egyébiránt a medence csontokat megvizsgálás végett behozták Debreczenbe. A tanyabeli cseléd beszéli, hogy a debreczeni őszi nagy vásár idején, tehát 3 héttel ezelőtt a tanyakörül többször láttak egy öreg koldust egy fiatal leánnyal. Néhány nap múlva mindketten eltűntek. Azt hiszik, hogy az öreg koldus megölte a leányt s holttestét a cserjék közzé vonszolta. — De bővebb magyarázatot, mely utbaigazítást adhatna a nyomozás megindításához, a tanyabeliek sem tudnak mondani.

— **Árvák felruházása.** A város közgyámi hivatala *Kövesdy* János városi tisztviselő tag jóvoltából tegnap ötven iskolás árva fiu és leány gyermeket ruházott fel. — Öröm volt nézni, milyen jó kedvvel fogadták az apró árvák a közöttük kiosztott jó meleg téli ruhákat. Az árvák a jöltévőjuktől kapott új ruhában ma reggel valamennyien megjelentek az új templomban tartott reggeli istentiszteleten, melynél a rendező hétköznapi imádságot *Dicsőfi* József lelkész mondotta. Istentisztelet után *Kiss* Albert lelkész a gyermekek szívére és elméjére ható szép beszédet tartott, melyben hála re intette őket jöltévőik iránt. Az árvák nevében *Koszorús* Lajos ügyvéd, az árvaszerelelő bizottságegyik tagja közönte meg *Kövesdy* Jánosnak ezen már tízezerötödik téen ismétlődő jószívűségét, mire a jelenlévő *Kövesdy* János pénzajándékokat osztott ki az árvák között.

— **Vasutasok banketje.** Szombaton este fényes bankettra gyülekeztek a Magyar Államvasutak helybeli üzletvezetőségének hivatalnokai az *Arany Bika* dísztermében. A bankett abból az alkalmából lett megtartva, hogy a debreczeni üzletvezetőség három kitűnő tagját: *Weinl* János mérnököt, *Nagy* István és *Bausch* ellenőrt az ujonnan felállított *szombathelyi* üzletvezetőséghez helyezték át. Az esti órákban teljes számmal gyülekeztek össze a vasutasok élükön *Dobieczy* Sándor üzletvezetővel. A kedélyes lakomán az első felköszöntőt *Dobieczy* üzletvezető tartotta, ürtíve pohrát az eltávozókra, kiknek érdemeit a legőszintébb tisztelettel s szeretettel ismerte el mindenki. A felköszöntöttek erre egyenkint köszönetet mondva az üzletvezető kitűnő elismeréséért, éltetik őt magát.

Remek felköszöntőt tartott *Kugler* Mihály. Tószájába ügyesen szötte bele a most felmerült *zágrábi* magyarellenés tüntetések ama epizódját, mindön a Magyar Államvasutak ottani üzletvezetőségének munkásai akadályozták meg azt, hogy a magyar zászlót az állomás épületéről le nem tépték és sárba nem tiporták. *Dobieczy* Sándor tudvalevőleg *Zágrában*, mint helyettes üzletvezető működött azelőtt, s a szónok, mint szépen fejtegette, ennek tudja be, hogy a munkások magyar érzületükben annyira meg vannak erősödve. Élteti *Dobieczy* Sándort, és a derék magyar zágrábi vasutasokat.

A percekig tartó taps és éljenzés után még több felköszöntő következett. A banketet megelőzőleg szóba került ama terv, hogy a vasutasok nejeik kíséretében jelenek meg a lakomán. Ez a jelen alkalommal néhány felmerülő akadály miatt nem volt ugyan kivihető, de mint *Bozdán* ellenőr ez alkalommal nagy tetszéssel fogadott indítványt mutatja, a vasutasok ezentul gyakrabban kedélyes lakomákra fognak összegyűlni, melyeket a nők, s leányok jelenléte tesz érdekesebbekké. A bankett a késő éjjeli órákban a *Hungária* kávéházban végződött.

— **A debreczeni tanári kör** nagyérdemű felolvasó és vitázó gyűlést tartott f. hó 19-én szombaton délután. A gyűlés kezdetén *Dóczi* Imre kegyeletes szavakban emlékezett meg *Szarvas* Gáborról, az elhunyt nagy nyelvtudósról, ki a magyar tanárságnak mindig büszkesége marad és a ki az országos közepiskolai tanáregyesületnek is tiszteletbeli tagja volt. — A folyó iskolai évre szóló munkaprogramm körvonalozása és némely kisebb folyó ügyek elintézése után rákerült a sor a gyűlés legfőbb tárgyára, dr. *Balassa* József főreáliskolai tanár előadására. — Előadó világosan és behatóan ismertette azon tervzetet, melyet néhány héttel ezelőtt bocsátott közre a miniszter a közoktatásügyi tanács reformjára vonatkozólag. Nagy elismeréssel nyilatkozik a reformmunkálatról, mert szerinte az új közoktatási tanács megszabadul a régi nek bajaitól, az adminisztratív ügyektől és a tankönyvbírálatról s mert céljának teljesen

meg fog felelni, midőn a miniszteriumot a szükséges tanácsokkal elfogja látni Reményi, hogy az új közoktatási tanács csakhamar szert fog tenni arra, a minnek hja az e öző tanácsot annyira megbénította működésében, t. i. fölülről és alulról és alulról egyaránt elismert tekintélyre. — A tekintély emelésénél külső eszközeit is helyesli, így a tanács tagok királyi kinevezését, a tagok közoktatási tanácsosi címét, csak abban látva bajt, hogy ha a tagok a címet az öt évre terjedő megbízatás lejártával elveszítik. — Az előadás élénk vitát keltett, melyet Dóczy elnök nyitott meg. — Dóczy a tervezet legtöbb pontjára nézve egyetért az előadóval, de sajnálattal veszi észre, hogy a létesítendő közoktatási tanács kevés függetlenséggel lesz felruházva. Hasonló szellemben szólal föl dr. Kardos Albert is, a ki helyet óhajtaná juttatni az országos tanügyi egyesületnek képviselőinek a tanácsban; Siska Sándor is szeretne bizonyos kapcsolatot a közoktatási tanács és a tanügyi férfiak között. Aggályukat fejezik ki még Harmath Gergely és dr. Gulyás István is, míg Gácsi Kálmán teljesen megnyugszik a tervezetben s a tanács függetlenségét nem a szervezettől várja, hanem a benne helyet foglaló szakemberek helyes megválasztásától. Még Balassa József élt az előadó zárószavával, hangsúlyozván, hogy a tervezet tanács megfog felelni azon czélnak, melyet a miniszterium elébe tűzött. — A gyűlés köszönetet és elismerést szavaz az előadónak a kérdések tanulságos fejtegetéséért, az előre haladott időre való tekintetből a napi rend előbbi tárgyait a következő alkalomra halasztva, esti 7 óra után feloszlott, de a gyűlésen megjelent körtagok nagy része kedélyes társas vacsorán a Bikában folytatta az eszmecsereit; innen egyszersmind sürgönyileg üdvözölte dr. Beöthy Zoltot az országos középiskolai tanegyesület elnökét, a kinek tiszteletére éppen az nap este rendeztek budapesti jó ismerősei ünnepélyes bankettet.

— **Az orvos-gyógyszerész egyesülése.** Szokatlan érdeklődés mellett ülésezett szombaton délután az orvos-gyógyszerész egyesület. Az ülés érdekességét különösen fokozta Mihalovits Jenő gyógyszerész által bejelentett értekezés a *gyógyszerek összeférhetlenségéről*. Az értekezést dr. Kenézy Gyula olvasta fel a hallgatóság élénk érdeklődése mellett. Felolvasás után a gyűlés határozati-lag ki mondta, hogy a jelen nem lévő szerzőnek értekezését jegyzőkönyvileg megköszöni, és nagyfontosságánál fogva kinyomatja. Végül dr. Csikos Sándor orvos egy érdekes, ritkán előforduló sebészeti bántalmat, sérülés által létrejött és sikeres operációja által meggyógyult ütődaganat (Aneurysma traumatica) esetéről számolt be. A hallgatóság szerzőjét tapsal és éljenzéssel jutalmazta meg.

— **Nők bálja.** A jótékony nőegylet tegnap e hó 20-án tartott választmányi gyűlésében elhatározta, hogy az általa évenként tartatni szokott *Carton bált* a B. ka disztermében az idén is megtartja, még pedig a farsang első vagy második szombatjának estéjén, utóbbin az esetre, ha a jogászbál előzőleg tartatnék meg. — A nőegylet bálja egyike városunk leglátogatottabb és legsikerültebb mulatságainak, reméljük, hogy hírnevéhez az idén is hű marad s jövedelméből a jótékony célra szép összeg fog maradni.

— **Új orgona.** A kabai ev. ref. egyház 4000 frt költséggel új orgonát építtetett. Az orgona átvételére, mint szakértő Beke Antal h. bősörményi orgonista-kántor s zenetanár kérték fel.

— **A jótékony nőegylet árvaháza.** A jótékony nőegylet Pátenfia-utcai szép árvaházát a múlt netekben tanulmányozás céljából 3 aradi küldött látogatta meg s annak czélszerű beosztása, a benne tapasztalt jó rend kellemesen lepte meg őket, minnek hangot is adtak és az árvaház több intézkedését mintául feljegyezték. Örömmel regisztráljuk e szép tényt.

— **Szegényház megnyitása — koldulás megszűnése.** A városi tanács a közönség-

a következő tájékoztató hiroetményt bocsátotta ki: Debreczen szab. kir. város törvényhatósági bitottságának 1895. év szeptember hó 27. napján tartott közgyűlésének 148/8954. 1895. bkgy. szám alatt hozott határozata folytán a *házkénti koldulás* folyó évi november hó 1-ső napján *eltöltik* és a városi szegényház ugyanazon napon *megnyitják* s reneeltetésének átadatni fog A szegényügy rendezéséről alkotott „Szabályrendelet” 13., 14., 15. §§-ai értelmében a kolduláson ért egyének ellenében az 1874. XL. t. cz. 66. §-ának rendelkezési alkalmaztatnak. Az idegen illetőségűek pedig, büntetésük kiállása után: a „Tolonez szabályrendelet” rendelkezései értelmében, eltolon czoltatnak. — Ugyancsak az 1879: XL. t. cz. 66. és következő szakaszaiban szabályrendelet érvényben fentartására a rendőrség a legszigorubb eljárásra utasított. A szegényházba felvételre jogosítottak mindazon debreczeni illetőségű egyének, kiknek teljes vagyontalanságuk munka és keresetképtelenségük, továbbá azon körülmény, hogy eltartására kötelezhető rokonaik nincsenek: rendőrségi tárgyalás során igazolást nyer. Felhivatnak tehát mindazok, kiknek körülményeik ezt kívánatosá teszik s kik a városi szegényházba *felvételre* s ellátásra igényt tartanak, hogy folyamodványukat a rendőr főkapitánysághoz mielőbb adják be, illetve szóval is jelentkezhetnek.

— **Személyváltozás háziezredünkben.**

Háziezredünknek egyik jól ösmert, széles körökben kedvelt derék törzstisztje feketeardói es alsó tarnai Mayer Guidó ezredes közelebb megváltik ezredétől és Debreczentől. A menyiben Ő Felsőge áthelyezte a 33. számú, II. Lipót császár nevét viselő gyalogezredhez, a melynek parancsnokságát veszi át. Helyébe házi ezredünkhez Nyiri alezredes, a hadügyminiszter szárnysegéde jön, a ki nem csak a kardot tudja forgatni, hanem a szóval is tud bánni, a mint azt a delegációk ülésein bebizonyította.

— **A Népszava Debreczenben.** Hogy Debreczenben sokan hallgatnak a *Népszava* című szocialista lap oktatására, azt régebben tapasztaljuk. És hogy nagyban olvassák is azt bizonyítja, hogy a helyes újságírók napokig egész csomókat adnak el belőlük. A belügyminiszter a napokban rendeletben értesítette az ország összes rendőrségeit, hogy köntiskálják a *Népszava* július elsejétől, augusztus elsejéig megjelent példányait mindama elárúító helyeken, hová a lap vidékre jár. Debreczenben egy nagy csomó újságot szedtek össze a rendőrség emberei az elárúító helyeken, oly mennyiséget, hogy az ember valóságos elbámul, azon, hogy mennyi pénzük van ezeknek a szociálistáknak, mikor ennyi jár nekik.

— **Gyermekgyilkosság véttelenségből.** Hajdu-Böszörményből írja tudósítónk, hogy ott megrázó szerencsétlenség történt tegnapi Szabó Ferenczné kis 3-4 éves gyermeke beteg lett. Az anya elvitte gyermekét egy ottani orvoshoz, aki fürdőt rendelt, s adott valami orvosságot, melyet a fürdővizbe kellett volna vezyíteni. Az anya vigyázatlanságából a rendelt orvosságot, ahelyett, hogy a fürdőbe öntötte volna, beadta gyermekének aki néhány percznyi *kinlódás* után meghalt utána. A megindított vizsgálat ezt derítette ki. A szerencsétlen anya fájlalmában félőrülten siratja gyermekét.

— **Gyűjtés az egyetemre.** Simonffy Imre királyi tanácsos, polgármester gyűjtőívén ismét egy nagyobb összegű alapítvány

tétellett a bölcsészeti fakultásra. Özvegy Szabó Sándorné született Piansemied Teréz urnő egy ezer koronás alapítványjal járul a nagy czél megvalósításához. Szász Károly dunamelléki püspök szinten nagyobb összeget — mint gyűjtése eredményét — küldött a püspöki hivatalhoz.

— **A polgármester virágbokréái.** Lapunk szombati számában azt irtuk, hogy a jubilált polgármester tiszteletére Paczelt János kertész szép virágcsokrot készített. — Ez csakúgyan így történt. Az igazság érdekében azonban azt is meg kell irtunk, hogy a banketten látható lauto alakú remek virág csoportozatot pedig, szintén a polgármester icánti tiszteletből Heykal Ele kollégiumi főkertész csinálta, kinek finom ízlése már sokszor szerzett meglepetést a debreczeni közönségnek.

— **A anyakönyvvezető hivatalban** naponta egyformán erősen igénybe veszi a három irnokor a sok bejelentés. Ma délelőtt már a 189-dik születést, a 67-dik halálozást és az 5-ik házasság kötést és a harmadik kihirdetésre jelentkező jegyes párt vezettek a be könyvekbe.

— **A Gyermekrablónő.** Tegnap és tegnapelőtt este ez az izgató londoni rém dráma csinált közepes, illetőleg telt házat az igazgatónak. A darabban fog alkotni csak annyiban érdemes, hogy hasonló rémdolgoz még nem voltak szinpadra hozva soha, s ebben a tekintetben a *Gyermekrablónő* egészen új irányt képvisel. A szerepben Klenovicsné Szerémi Gizella exczellálta. (R.)

— **Helyreigazítás.** Sápó Lajos kabai ev. ref. tanító ur annak kijelentésére kért fel bennünket, hogy a Kossuth szoborra, a kabai iskolás gyermekek nevében nem 20 frt 65 kr, hanem 30 frt 65 krt gyűjtött, mely körülményt szívesen igazoljuk.

— **Kereszteési, hímzőtási és konfirmációi jegy.** 100 darabonként 45 krajával kapható a Csokonai nyomdában, Debreczenben.

Táviratok.

László malom bünpöre.

Budapest, október 21. (A *Debreczeni Ellenőr* eredeti távirata) A *László malom* szenzációs bünpörében az ítéletet tegnap reggel kilenc órakor kihirdették. — Az ítélet szerint *Konda* Sámuel a malom főkönyvelőjét *négy évi fegyházra* (melyből a vizsgálati fogságból csak három hónapot tudtak be.) *Feldheim* Izraelt *két évi fegyházra* és *Edelmann* Márkust *egy évi börtövre* ítélték.

Égő község.

Nyiregyháza október 21. (A *Debreczeni Ellenőr* eredeti távirata.) *Bezdéden*, Szabolcsvármegye egyik haladó becsületes kis községében iszonyu tűzvész pusztit. A tűz a délelőtti órákban keletkezett. A falu lakossága mindent megtesz, hogy a veszedelmet elhárítsa. Eldig huszonnégy lakóház melléképületeivel égett le. Odaveszett az egész takarmány. Valószínűleg emberéletben is kár esett.

A főrendiház ülése.

Budapest, október 21. (A *Debreczeni Ellenőr* eredeti távirata.) A főrendiház mai ülése *hetvenegy* szótöbbséggel elfogadta a szabadvallásgyakorlatáról szóló törvényjavaslatot. A tárgyalás folyamán mérsékelt volt a vita, mert a klérikaliskok veressége előrelátható volt.

REGÉNY.

Evelin.

— A Debreczeni Ellenör részére —

— Irta: KONCZ ÁKOS. —

(Folyt.)

II.

Mikor hazamentem, elkezdtem gondolkodni a hallottak felett. Lelkemből sajnáltam Evelint. Nem fűzött hozzá ugyan semmi, csak is a barátság, melyet egymással hallgatagon kötöttünk és mégis oly hatást gyakorolt reám, hogy késznek éreztem magamat érte mindent megtenni. Elgondoltam, hogy mi lesz e szegény gyermekből? Férjhez megy, mert anyja akarja ahhoz, akit nem szeret. Előtte láttam elbeivadva, megtörve a buó, és titkolt szenvedéstől, mely még hamarabb meg öli az ember életfáját, mint az elpanaszolható boldogtalanság. Elhatároztam, hogy beszélni fogok Zabarynéval és megkérem, hogy ne erőszakolja Evelint ahhoz, akit nem szeret és nem fog szeretni sohasem.

Pár nap múlva megtudtam, hogy Evelin nincs otthon, siettem tehát Kabaynéhoz. Eleinte különböző dolgokról beszélgettünk, míg végre észrevétlenül áttértem az Evelin eljegyzésére. Nem tudom megmondani, hogy mi adta abátorságot, hogy úgy beszéljek, amint beszéltem, de annyi tény, hogy Zabaryné figyelemmel hallgatott és midőn rámu tattam aggodalmaira, egy könyvet vettem észre szemében.

De csakhamar eltűnt reményem, mert Zabaryné, mintha restelte volna ellágyulását, bizonyos szigorú hangon mondá a következőket:

Ön tudja jól, hogy az egész város azt beszéli, hogy nem érdektelen előttem gróf Sziklay. Nem egyszer találkoztam már megvető mosolyokkal azok részéről, kik irigylik azt, hogy a gróf körében szívesen időzik. És ez engem bosszant. Mert bár még fiatal vagyok, de nagy leányom van és távol kell magamat tartanom a világ beszédétől. Férjhez menni nem akarok s azért elhatároztam, hogy lemondok a grótról anélkül, hogy körömből elűzném őt. O Evelin férje lesz. Ha engem nem tehet boldoggá, tegye elégedetté Evelint, de ez így nem maradhat. Előre is örvendek, hogy milyen nagyot néznek ellen ségeim, midőn egyszer csak egy szép napou arra viradnak, hogy Sziklay gróf elveszi Zabary Evelint.

Hirtelen alig tudtam Zabaryné szavaira felelni, mert nem tudtam: vajon büszkesége, hiúsága nagyobb-e az asszonynak, vagy szívtelensége? Férjhez adja leányát ahhoz, akit ő nem bírhat, egyedül azért, mert szerinte a világ kinevetné? E kis kellemetlenségből, mely később magától is eloszlott volna jobban félt mint leánya boldogtalanságától.

Asszonyom — felelém kis vártatva — becsásson meg, hogy nyílt leszek, de feljogosít erre az ön őszintesége. Meggondolta-e, hogy ezen erőszakolt házassággal tönkre tesz két szívet, az öné és Evelinét és boldogtalanná tesz egy küönben becsületes férfit, ki ha megtudja, hogy Evelin nem szereti, szintén szerencsétlen lesz.

Meggondolta-e, hogy lesz-e elég lelki ereje a titkon szeretett férfi közelében élni, azon férfi közelében, ki leányának férje lesz?

Gondolt-e arra a veszélyre, mely e végzetes játékból származhatik mindhármukra? Ne feledje, hogy a játékban, bár mindhármán vesztenek, Ön veszthet legtöbbet. Öntudata kizozni fogja szüntelenül, hogy a boldogtalanság karjai közé dobta gyermekét önzésből s ne adja Isten, de bekövetkezhetik az is, hogy Evelin nyomára jön az egész játéknak és megfogja vetni Önt asszonyom...

Ne tovább — felelé sötéten Zabaryné. — Ön férfi, azért közöttünk marad minden. Ne is kíséreljen meg lebeszélni tervemről, mert én akarom, hogy Evelin a gróf neje legyen és pedig mielőbb.

Csalódik ha azt hiszi, hogy a női szív olyan hamar megtörik. Erős az, ha a férfiak gyöngének ismerik is.

Az a boldogság pedig, melyre Ön hivatkozik, ha bekövetkezik is, elöppen mihamarább.

A megszokás majd pótolja a boldogságot. Azután meg egy nőnek oly sok alkama van szórakozni, hogy nélkülözheti azt az amugy is nagyon ritka családi boldogságot.

Most már gyűlölettel fordultam el ettől az asszonytól, ki ilyen anyagiasan fogta fel a boldogságot.

Köszöntem és szomorúan távoztam azon háztól, mely felett ott láttam már képzeletben lebegni az elégedetlenség és romlás szellemét.

Vegyes hírek.

* **Megölte az anyósát.** Máthé András köbölküthi tehetős földmives néhány év előtt nőül vette özvegy Osváthné leányát. Az anyós ekkor egész vagyonát ráíratta vejére, oly feltétellel, hogy Máthé tartozik a földért a hasznontét fizetni, Máthé azonban a hasznontét nem fizette pontosan se miatt anyósával gyakran összetűzött s vele utóbbi időben haragot tartott. Mult este Máthé találkozt anyósával s vele újból hajbakapott. Rövid czivakodás után Máthé rárohant a pinzeajtó mellett álló anyósára. Őt a földre teperte és megfojtotta. Ezután Máthé az asszony hüláját felakasztotta egy gerendára, így azt a látszatot akarva adni a dolognak, mintha az anyósa öngyilkosságot követett volna el. — A muzslai csendőrség azonban kipuhította hogy bűntény történt, Máthé Andrást elfogták és bekísérték a vizsgálóbíróshoz Komáromba. Itt Máthé bevallotta tettét: — Megfojtottam — így szót — mert vele mindig bajom volt a földem miatt. Mindig bosszantott s végre megfeledeztem magamról.

A vallomás után a gyilkost a börtönbe vitték.

Közgazdaság.

* **Pályázati hirdmény.** A magyar kir. államvasutak közösvári üzletvezetősége f. év. szeptember hó 24-én 23655 sz. a. különféle fa és vetemény magvak; robbanó anyagok; különféle szerszámok, kályha és takaréktűzhely alkatrészek, küönféle világítási anyagok és különféle agyag és kőanyagok szállítására nyilvános pályázatot hirdetett. Az ezen f. hó 28-án lejáró pályázat iránt érdeklődők az egyes anyagokból szükségelt, mennyi sőt jegyzékét a kamara irodájában Hatvan-utca saját ház — a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetik. Debreczen, 1895. október hó 1-én. A kereskedelmi és iparkamara.

* **Figyelmeztetés.** A nagyméltóságú kereskedelmi m. kir. miniszter urnak magas leirata folytán figyelmeztetjük ezennel az érdekelteket, hogy smyrnai konzulatusunk jelentése szerint Smyrnába a mazsola szőlő száritásához használtatni szokott hamuszir az ottani török hatóságok részéről vegyi összetételére nézve jövőben szigorú vizsgálat alá fog vétetni és csak oly hamuszir bevitele fog megengedtetni, a mely legalább 50 %, de lesfejebb 64 % szén-savas kalit tartalmat. Debreczen 1895. október hó 14-én. A kereskedelmi és iparkamara.

* **Rongykereskedők figyelmébe.** A csász. és kir. 7 hadtest hadbiztossága Temesvárott arról értesíti a kamarát, hogy Temesvárott, Aradon, Szegeden és Nagyváradon azaz nevezett hadbiztosság területén összegyűleml mintegy 2250 klgm gypjurongyok, mintegy 2300 klgm fehér rongyok, mintegy

3550 klgm sűrke rongyok, mintegy 2380 klgm zsákrongyok és 320 klgm kötélrongyok f. hó 26-én pályázati ajánlatok útján Temesvárott eladásra kerülnek. Miről a pályázatban résztvenni óhajtókat azon felhívással értesítjük, hogy ajánlataikat nevezett hadbiztossághoz Temesvárra a mondott határidőig adják be. Debreczen 1895. október hó 14-én. A kereskedelmi és iparkamara.

* **Az osztályorsjáték huzása.** Az osztályorsjáték huzásának negyedik és utolsó napja szombaton volt a Vigadó kistermében elég népes hallgatóság előtt, mely látható izgatottsággal várta az utolsó napra maradt 80.000 koronás főnyeremény kihuzását.

Az első főnyereményt, a 80.000 koronát a 45.429 számú sorsjegy nyerte. 4000 koronát nyert a 63.436 sz., 2000 koronát a 44.618 és 60.022 sz., 1000 koronát a 23.055 a 73.491. és 79.484 sz., 400 koronát az 16870 19747 21728 29414 41894 49751 65533 72264 75384 79393 88824 95854 sz. sorsjegyek.

Budapesti áru-tőzsde.

Gyenes és Balog gabona-bizományi üzlet (Nádor a. 6. sz.) tudósítása a „Debreceni Ellenör” részére. Budapest, október 21.

Napi jelentés.

Gabona-üzlet. Buzát ma jól kínáltak a vételkedv kedvező volt, s az irányzat csendes lett, elkelt 40,000 mm. változatlan áron.

Eladások:

Tiszavidéki új 200—82 mm. 6.77 frt. 2000—81 mm. 6.70 frt. 500—81 mm. 6.70 frt. 200—81 mm. 6.65 frt. 100—81 mm. 6.57 frt. 500—80 mm. 6.50 frt. 300—80 mm. 6.55 frt. 100—80 mm. 6.55 frt. 400—81 mm. 6.65 frt. 300—81 mm. 6.47 frt. 100—80 mm. 6.45 frt. 100—80 mm. 6.70
3 havi időre

Határidő-üzlet. Amerikából érkezett lanyhább jegyzésekre nálunk is lanyhábban indult az üzlet buzában, s igen gyenge üzlet mellett zárulatig lanyha maradt. Tengeri szintén igen lanyhán indult s csekély vásárlási kedv mellett lanyhán zárult is. Zab és rozs lanyhák.

Zárlat 1 óra:

	frt
B u z a szept.-októberre 1895	6.30—6.32
„ márcz.-ápr.-ra 1895.	6.2—6.80
R o z s szeptem.-októberre 1895	5.73—5.75
„ márcz.-ápr.-ra 1896.	6.12—6.14
Tengeri jul.-aug.-ra 1895	5.70—5.50
„ máj.-júniusra 1895	4.55—5.56
Z a b őszre 1895	5.65—5.68
„ márcz.-ápr.-ra 1896	5.95—6.97
Repcze aug.-szept. 1895	10.90—

Zárlat 4 óra:

	frt
B u z a szept.-októberre 1895	6.27—6.29
„ márcz.-ápr.-ra 1895.	6.79—6.80
R o z s szeptem.-októberre 1895	5.72—5.68
„ márcz.-ápr.-ra 1896	5.12—5.96
Tengeri jul.-aug.-ra 1895	5.40—5.45
„ máj.-júniusra 1895	5.55—5.57
Z a b őszre 1895	5.66—5.62
„ márcz.-ápr.-ra 1896.	5.91—5.98
Repcze aug.-szeptre 1895	9.50—9.60

Érték-tőzsde.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvény-társaság” közlése 1895. okt. 21-én.)

Allamadósság:

Magyar aranyjárdék 4 %	—	121.25	122.75
„ vasuti beruházási kót. 4 1/2 %	—	124.25	124.75
„ koronajárdék 4 %	—	99.0	99.60
„ regále vált. kötvény 4 1/2 %	—	100.75	101.75
Oszták aranyjárdék 4 %	—	121.50	122.—
Egységes állam kötvény 4 1/2 %	—	100.50	101.—
Tisza-szegedi 4 %-os nyeremény-sors.	—	145.—	149.—

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	483.50	484.—
Oszták hitelbank részvény	—	400.20	400.50
Magyaripar- és kereskedelmi bank. r.	130.—	—	130.50

Sorsjegyek:

Magyar jelzálogbank 4 %-os sorsj.	128.50	120.50
„ 3 %-os	109.25	110.—
Oszták földhitel. sorsjegy 3 %-os	117.—	118.—

Nagyar vöröskereszt sorsjegy	—	10.80	10.30
Osztrák " " "	—	17.25	18.75
Olasz " " "	—	18.20	18.90
Bazilika sorsjegy	—	7.60	8.—
Jó-sziv " "	—	3.50	3.80
Pénzjegyek:			
Cs. és kir. arany	—	5.68	5.75
10 márkás arany	—	11.78	11.82
90 frankos arany	—	9.53	9.56
1 Sovereigns	—	12.02	12.05

Debreczeni Városi Színház.

Idénbérlet 18. szám. Páros bérlet.

Ma hétfőn 1895. október hó 21-én

A TÓT LEÁNY.

Eredeti népszínmű dalokkal és táncszal 3 felvonásban. Irta: Almási Tihamér. Zenéjét szerzette: Serly Lajos. (Rendező Hevesy.)

Kedden, 1895. október 22-én

Itt először.

páratlan bérletben:

BECSTELENEK.

Sziamü 3 felvonásban. Irta: Rovetta.

KIS LOTTÓ.

— Október 16-án. —

Bécs	41	3	43	64	29
Temesvár	12	50	41	13	23

Kiadó és laptulajdonos:

„Csokonai” nyomda és kiadó r.-t.
Felelős szerkesztő: **Eötvös K. Lajos**
Főmunkatárs: **Koncz Ákos.**

Szabó Lajos fiai

üzégnél

Ágy és asztal-terítők,

Butorszövetek

flaneltakarók

Pokrócok

Szőnyegek, függönyök.

Caschemir

és

Selyem paplanok

Afrique

és lószőr

madrácok

Nagyválasztékban.



258. szám.
1895. szám.

Hirdetés.

A Fekete-Kőrösi ármentesítő társulat 250 köbméter bélpalló és ugyanannyi szélpalló eladására pályázatot hirdet.

Az eladandó tölgyfapallók, mindegyik minőségéből körülbelül 3000 drb. három és négy méter hosszúak, 8 cm. vastag és 30 cm. szélesek.

Felhívtnak venni szándékozók, hogy ajánlataikat, melyekbe az egy-ségi ár köbméterenként számmal és betűvel beirandó, **f. év november 15-ig** alólirotthoz nyujtsák be.

A három éves száraz pallók Szalonta város mellett levő társulati farraktárban megtekinthetők, az ajánlat-hoz 500 frt bántópenz lesz értékpapirokban vagy készpénzben melléklendő.

Nagy-Szalonta, 1895. október hó 18-án.

Leidl Henrik

társulati igazgató főmérnök



CSOKONAI NYOMDA
ES
KIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

a legjobban berendezett sokszorosító intézet Debreczenben
Könyvekötéssel Főter, Simonffy-ház.

Mindennemű
KÖNYVNYOMDAI
MUNKÁK
modern kiállításban
és
jutányos árakon.
KÖNYVKÖTÉSZETI
MUNKÁK,
DISZMŰVEK.

„A nyomdafesték a meggazdagodás felé vezet” —
ezt a tapasztalt tényt vallja azon számtalan milliomos, aki
szinte ilyen uton jutott nagy vagyonhoz. Csakhogy nem
elég, hogy akármilyen kezdetleges nyomtatványt készítettünk,
mert amint igaz, hogy a ruha teszi az embert, épp olyan
tény, hogy csak a csinos nyomtatvány képes külső tekin-
télyt kölcsönözni. Kérjük tehát a m. t. közönséget, méltó-
tassanak nyomtatvány szükségleteikkel egész bizalommal
hozzánk fordulni.



Idei termésű **STOCKERAUI** és **SZEPESSEGI**
FŐZELÉKEK,
UJ GÖRCZI MARONI,
Mindenféle **FRISS DÉLI GYÜMÖLCS,**
MARINIROZOTT HALAK, SKÓT és **HOLLANDI HERING,**
SARDINIÁK OLAJBAN,
kitünő KÁRPÁTI ŐSZI TURÓ,
többféle **CSEMEGESAJT** és különféle **CSEMEGE**
árak megérkeztek s jutányos árban kaphatók
CSANAK JOZSEF
fűszerkereskedésében.

Dr. Engel Ignác

ORVOS
szülész-sebész tudor
és nőgyógyász

Biharvármegye tb. főorvosa

lakik Miklós u. 1909 sz. saját házában.

Rendel d. e. 8—10. d. u. 2—4 ig.



UJDONSÁGOK

az őszi és téli idényre

Divatos női ruhaszövetekben,
Színes selymekben.

**Legujabb
díszekben,**

Mosó velezekben,
Téli nagykendőkben,
nagy választékban érkeztek
raktárra.

Szabó Lajos fiai

Debreczen Rózsater.



Kaszanyitzky Endre

DEBRECZENBEN, főpiacz 1900.,
Nagyválaszték és jutányos árak mellett
ajánl

Porcellán, Chinaezüst
Bronz és Majolika
ujdonrágokat,

Ditmár, Brünners
hazai gyártmányu

asztali és függő

Lámpákat

nap- és

villámégyekkel,
porcellán-, ét-, kávé, thea-
ugyszinte mindennemű

üveg-, ivó- és likörkészleteket.
Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan
teljesíttetnek.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálók.

czikkek.

Toilette

ujdonság.

Több

illatszereink.

Több

érkeztek

most

Éppen

Éppen

Gyógyárak, kötszerek. Drogueriánkat

gyógyáru és illatszer üzletünket
a keresk. akadémia helyiségéből,

Kossuth- (Czepléd) utczába,
az István gőzmalom régi raktár helyiségébe,

**Kardossal szemben,
HELYEZTÜK ÁT.**

Olcsó patikának

ismondják a drogueriát.

Franciscs és Jóna drogueriája körülbelül egy év óta áll fenn itt Debreczenben egy széles alapra fektetett új üzlet, a mit méltán humanus intézménynek, házagot pótlónak állíthatunk. A közönség nagy része még nem ismeri, vagy ha ismeri is, nincs tisztában rendelkezésével. E sorok célja rámutatni azon előnyökre a melyeket ez üzlet a közönségnek nyújt. Ez előnyök az olcsóság és teljes megbízhatóság. Hányszor van a szenvedő ember abban a kényszer helyzetben, hogy valamely egyszerű, tehát nem recept szerint készített gyógyszeranyagot huzamos ideig s nagyobb mennyiségben kénytelen használni. Egyik például kénmáj fürdőket használ, a másik jódkálit, bromkálit, csukamájolajat iszik, a harmadik egy nagyobb sebkezelésnél carbolsavat, wattákat s egyéb kötszereket használ. Mindezeket legolcsóbban s valódi, tiszta minőségben a droguistánál szerezheti be. A gazdának megbízható helyről, szakavatott kezekből kikerült állatgyógyszerekre van szüksége. Ezeket éppen olyan olcsón beszerezheti, mint bármely fűszerboltban, s a mellett szakember kezéből kerülvén ki, egészen nyugodt lehet, hogy a legtisztább árut kapja. És itt különösen figyelmeztetnünk kell a közönséget, hogy kétféle áru van: a kevésbé tiszta az ugynevezett merkantil áru és a tiszta, jó minőség, a mit a gyógyászatban használnak. — A droguistánál ez utóbbit kaphatni ugyanolyan áron, mint máshol a kevésbé jót. — Az István gőzmalom régi raktár helyiségében Kossuth- (Czepléd)-utca Kardossal szemben levő droguia-üzlet tulajdonosai közül az egyik ny. középiskolai tanár, a másik okleveles gyógyszerész. Ebből a tényből is teljes megbízhatóságot is nyerhetni üzletök iránt. Az üzletökbe kerülő mindenféle áruk és gyógyszerek előbb szigorú megvizsgálásnak vettnek alá s csak ha teljesen megfelelők, bocsáttatnak áruba — Ennyit röviden az üzleti gyógyáru raktáráról Felemlítendő, még annak kitűnő illat- és pipere szereit szappanok, pouderek arczkenőcsök stb. Ezek is a legjobbak s határozott, de nem magas árakon árusítatnak s nincs kitéve a közönség annak, hogy kabátja szerint fizetessék meg, mert tott mindenki egyforma olcsó áron veszi meg az egyes czikkeket. Megemlítendő kötszereik feltűnő olcsó árakon. Számos háztartási czikk: kávé, thea, rum, kakaó, csokolán, cognac stb., a legjobb minőségben tartatnak. Az egyik — a gyógyszerész — tulajdonos legelőkelőbb gyógyszerárakban szerezte tapasztalatait s igen sok olyan czikket állít elő, amelyeket a művelt közönség mindennap használ. — Ilyenek a különböző fogporok, szájjvizek, bajuszpedrők, szobafüstölők stb. — Gazdáknak ajánljuk a baromfi szeszt — baromfi döglés ellen; — rüh ellen a kreolint (három nap alatt nincs rüh); — sertés orbáncz s egyéb, betegségek ellen a lysolt; marha-, ló-tápport stb.

FRANCISCS és JÓNA.

Kossuth- (Czepléd)-utca,

Kardossal szemben.

KÜLÖNLEGESSÉGEK.

Karaván és angol teák. Rum. Háztartási czikkek. Kakaó. Kávé stb. Kitűnő és olcsó.